

## 探索声学研究的新领域

张淑仪

(南京大学)



我于1956年毕业于南京大学物理系，毕业后被录取为著名声学家、学部委员魏荣爵教授的第一个研究生，从事分子声学方面的研究。50年代是分子声学的“黄金时代”，无论是美国、苏联，或是发展中国家的印度，都有一流的声学家在从事分子声学方面的研究工作，即利用超声波在液体中传播规律的研究了解液体分子结构及弛豫效应。当时，对乙酸乙酯类有机液体的超声弛豫研究中，存在两种矛盾的论点，我在导师指导下，利用液体中声光效应（即超声波引起的光衍射现象）的方法，研究该类液体中的超声吸收，得到了令人信服的结论。这项工作也是我以后长期从事声光效应研究的开端。

“文化大革命”结束以后，恢复了停顿多年的科学的研究工作。纵观国际科学的研究动态，新的学科发展使我们吃惊。70年代初期，在美国和日本等国的科技界出现了研究声表面波及其器件的应用的热潮，我和少数同事在魏荣爵和吴文虬教授领导下，盯住这一新方向急起直追。我利用固体的声光效应率先在国内建立了三套灵敏的激光探针，用以显示和研究声场。首次观察到并研究了Z-石英晶体上漏波（伪表面声波）的传播规律。随后，我们对圆弧形叉指换能器在YZ-LiNbO<sub>3</sub>晶片表面激发的声场进行了较系统的研究，对这种情况是否存在声场聚焦点的两种矛盾论点进行了评价，并提出以焦尖和焦散线的新概念来代替以前的两种不恰当的提法。

80年代初期，现代科学技术的进展使停顿数十年的光声效应（光激发声）的研究复苏，并以飞速发展的势态在机理、技术和应用等方面取得成功，正在开创新的边缘学科。我的声光效应的研究基础使我能很快转入光声领域，并在某些方面处于国际先进水平，我领导的光声科研小组（现发展为光声科学研究所）建立的扫描光声显微镜，对集成电路等微电子器件成像，实现了当今国际上最好的分层图像，受到国际光声界的高度评价和赞扬。为了使光声显微镜能更加实用化，我们又在技术上和机理上进行了广泛深入的研究，取得了居国际先进水平的结果。由于光声效应是由光热和热声两个效应组成，其中间过程，即热波的产生和传播是问题的关键。因此，我们在光声学的研究过程中必然牵涉到其孪生分支——光热学研究。在技术方面，我们建立了光声谱（光热谱）、光声（光热）分层成像、相关光声技术、多层介质的光声共振吸收、光位移和调制光反射率检测等一系列无损检测系统，包括从接触式到非接触式的接收方法。研究的对象以对光声效应最为灵敏的半导体材料和微电子器件为重点，也同时研究金属和绝缘体，包括有机和无机材料等等。研究机理从线性到非线性效应，理论从一维到三维模型的计算。由于我们在光声科学方面的研究有许多创新和特色，已赢得了国际同行的高度重视，成为国际光声舞台上重要的成员。

80年代后期，高科技的发展引发了材料科学的蓬勃生机，金属或半导体超晶格研究，引起了广泛的兴趣。我们结合原来在声表面波和光声学研究的良好基础，以简单的设备对多种金属和半导体超晶格的光学、热学和弹性性质进行了研究，首次观察到新的声子软化效应，并同时发现它们存在异常光声谱、异常热扩散现象，这不但对超晶格的微结构研究提供了新的简便可靠的研究方法，而且发现了一些与微观结构（如晶格膨胀）相关的宏观特征之间的相互关联现象。

以上工作发表论文90余篇。

我认为90年代光声科学的新动向将是发展激光超声，或称脉冲激光超声，这是利用峰值功率很高的脉冲激光（或超短脉冲激光）在固体或液体中激发超声波，同时利用灵敏的激光探针来检测声波或表面振动位移。这种方法不仅可激发或接收脉冲超声（或超短脉冲超声），以适应超薄型薄膜或微结构研究的需要，而且可实现非接触式遥测，特别适用于极端环境（如高温、有害气体或放射性）条件下的生产过程监测与控制，因此无论在材料科学、钢铁工业、航天技术、海洋及水下声场等研究中均有广泛应用，我们正准备在这一新的研究领域中做出更多的贡献。

## 为我国核试验的物理诊断贡献力量

吕 敏

（国防科工委系统工程研究所）



当我国决心自力更生研制核武器时，我放弃了原来从事的基本粒子基础物理实验工作，自愿投身于尖端武器的研究，从此在我国核试验的物理诊断和有关的领域工作了近30年，其中20多年是在边疆的戈壁滩上度过的。

核武器的研制工作是一个极其复杂的系统工程，核试验中的物理诊断是其中必不可少的重要部分。核爆炸发生在微秒瞬间，而其中却包含了点火、高能炸药内爆、核裂变链式反应、轻核聚变反应的点火、燃烧、能量传播等十几个物理过程。为了改进核武器设计，必须准确掌握这些过程的发生、发展与互相衔接，因此要通过核试验，实际测量出这些过程的各种特征参数。

核爆炸过程发出中子、 $\gamma$ 、X射线，我们正是通过测量各种射线的参量来对核爆炸进行诊断的。诊断内容粗略可分为时间参量、温度参量和空间参量等几种类型。

1. 核反应随时间变化历史的诊断。核裂变链式反应呈指数增长，聚变燃烧发展过程更为迅速。为了解核反应的全过程，要连续测量强度跨十几个量级的射线随时间变化的曲线，因此要设计灵敏度跨十几个量级的各种探测器，其时间响应要达到纳秒甚至亚纳秒。公里级远距离快模拟信号的传输，要保持几百兆频率响应而不发生波形畸变。记录示波器要达到每秒万公里以上的写录速度。上百个信号要有准确的时间关联。所有这些复杂的探测、传输和记录